

Рецензия

на выпускную квалификационную работу аспирантки 3-го года обучения Капрановой Софьи Викторовны на тему «Специфичность копинга при различных расстройствах».

Актуальность избранной темы определяется недостаточным количеством сравнительных исследований копинга болезни у пациентов с различными психическими и соматическими заболеваниями.

Оценка степени обоснованности научных положений и выводов, сформулированных в ВКР. Такая обоснованность является следствием использования автором непротиворечивой теоретической основы и эмпирических методов, научного анализа и правильно выбранной статистической обработки полученных материалов. Результаты данного исследования предварены литературным анализом существующих исследований по тематике специфичности копинга, включая анализ авторефератов. Достаточно подробно изложены существующие подходы к изучению копинга и используемые методики в отечественной и зарубежной науке. На основании проведенного научного анализа автор доказательно обосновывает свой подход к изучению специфичности копинга у различных групп пациентов. Анализ полученных данных ведет к логичным 6-ти выводам, соответствующим 5-ти поставленным задачам исследования.

Эмпирическая часть исследования вытекает из теоретической части. В главе, посвященной материалам и методам исследования, автор описывает характеристики 7 групп, состоящих из достаточно большого числа - 180 участников, точно излагает этапы исследования и используемые методы, адекватные поставленной цели работы и её задачам.

Результаты ВКР последовательно и полно отражают содержание проведенного исследования, позволяют определить его удовлетворительный теоретический, методологический и методический уровни. Выводы логично связаны с реализованными задачами.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций,

сформулированных в диссертации. Научные положения и выводы, сформулированные в ВКР, могут считаться достоверными, т.к. базируются на использовании достаточно научно обоснованных теоретических положений, валидного психодиагностического инструментария, современных методов математико-статистической обработкой данных, адекватных поставленным цели и задачам.

Научная новизна состоит в непротиворечивости теоретической основы и используемых методов исследования, а также в разнообразии и количестве исследуемых групп пациентов. Полученные данные позволили автору выделить общие и специфически черты копинг-поведения в группах испытуемых, пациентов.

Оценка личного вклада аспиранта в разработку научной проблемы. Материалы ВКР подтверждают, что аспирантом лично обоснована, составлена и выполнена программа научного исследования. Разработана методологическая и методическая концепции исследования, на основе которой проведена его экспериментальная часть. В соответствии с целью и задачами исследования разработан его алгоритм. Сформулированы гипотезы, подобраны методы и психодиагностические методики, собран и статистически обработан полученный материал, проведен его анализ, интерпретация, а также представлены выводы. Вместе с тем прослеживается связь данной работы с направлением исследований научного руководителя.

Оценка содержания диссертации, её завершенности, подтверждение публикаций автора. Представляемая ВКР имеет традиционную структуру: содержит введение, три основные главы, 6 выводов и достаточный (для ВКР) список литературы (37 работ на русском языке и 40 - на английском языке), изложенных на 70 страницах типографского текста. Работа в достаточном объеме иллюстрирована таблицами и рисунками, имеет 1 приложение.

В целом можно заключить, что качество и объем материала, дизайн исследования, использованные методы адекватны поставленным цели и задачам. Выводы соответствуют задачам исследования.

Замечания и вопросы по работе. Работа имеет незавершенный вид из-за сравнительно малого числа обследованных в группах пограничных расстройств личности и алкоголизмом, в связи с чем подготовка следующего, диссертационного исследования должна включать увеличение указанных групп до 30 человек. Также имеется явная неоднородность выборки по возрасту и полу в сравниваемых группах, о чем, впрочем, С.В. Капранова пишет сама.

Вопросы:

1. Можно ли утверждать, что лица из сравниваемых групп имеют больше общих, чем специфических особенностей копинга болезни?
2. Планируется ли доведение числа участников в группах пограничных расстройств личности и алкоголизмом до равного с другими группами количества с повторной кластеризацией всей выборки и проведением статистического анализа между полученными кластерами?

Заключение.

Выпускная квалификационная работа Капрановой Софьи Викторовны на тему «Специфичность копинга при различных расстройствах» может считаться успешно выполненной, имеющей все основания (при условии реализации рекомендаций) для подготовки соответствующей кандидатской диссертации.

Рецензент, доктор медицинских наук, доцент, профессор кафедры психотерапии, медицинской психологии и сексологии ФГБОУ ВО Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова Минздрава России

Федорова Анна Игоревна



15 июня 2022 г.

